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Το θετικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί σε επίπεδο τουρκικής κοινής 

γνώμης, μετά την καθοριστική βοήθεια που προσέφεραν οι ελληνικές 

ομάδες διάσωσης και γενικότερα της άμεσης βοήθειας που 

προσέφερε η Ελλάδα προς την Τουρκία, μετά τους καταστροφικούς 

σεισμούς που έπληξαν τη γειτονική χώρα, καταρρίπτουν την ακραία 

ρητορική Ερντογάν έναντι της Ελλάδας και απονομιμοποιούν το 

κλίμα έντασης που καλλιεργούσε η τουρκική κυβέρνηση πριν από 

τους σεισμούς. Αυτό μπορεί να δημιουργεί ένα παράθυρο για ύφεση 

στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, το οποίο θα πρέπει να αξιοποιήσει η 

ελληνική κυβέρνηση. Ωστόσο, δεν πρέπει να αναμένεται αλλαγή της 
τουρκικής πολιτικής στον ορατό ορίζοντα καθώς δεν υπάρχουν οι 
πολιτικές προϋποθέσεις για κάτι τέτοιο. 

Στο πιο πάνω συμπέρασμα καταλήγει ο Ανώτερος Ερευνητικός 

Εταίρος του Ινστιτούτου μας, καθηγητής Παναγιώτης Τσάκωνας, 

ο οποίος αναλύει τις εξελίξεις που έχουν προκύψει μετά τους 

σεισμούς, σε σχέση με τα ελληνοτουρκικά. O καθηγητής Τσάκωνας 

ήταν φιλοξενούμενος στη σειρά ISPD Politics Podcast, στην οποία 

συνομιλεί με τον Δρ. Παύλο Κοκτσίδη. Επιχειρώντας μια σύγκριση της 

παρούσας συγκυρίας με την περίοδο της λεγομένης διπλωματίας των 

σεισμών το 1999, όπου και πάλι είχαμε δύο μεγάλους σεισμούς που 

έπληξαν Ελλάδα και Τουρκία, ο καθηγητής Τσάκωνας υποδεικνύει ότι 

εκείνη την περίοδο είχαμε ένα διαφορετικό πολιτικό περιβάλλον και 

βρίσκονταν ήδη σε εξέλιξη σημαντικές πολιτικές πρωτοβουλίες που 
διαμόρφωναν κίνητρα για συνεργασία, οι οποίες κορυφώθηκαν 
μέσα από τη στρατηγική του Ελσίνκι.
Ακούστε το podcast εδω
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Η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή κοινότητα μετά τους φονικούς σεισμούς
Την εκτίμηση ότι ο Ταγίπ Ερντογάν επιχειρεί να μετατρέψει 

την μεγάλη κρίση που έχει επισυμβεί στην Τουρκία μετά τους 

πρόσφατους φονικούς σεισμούς σε μια πολιτική ευκαιρία για τον 

ίδιο προκειμένου να κρατηθεί στην εξουσία, καταθέτει ο Ανώτερος 

Αναλυτής του Ινστιτούτου μας Δρ. Νικόλαος Στέλγιας. Σε κείμενο 

ανάλυσης που δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα μας (ispd.org.cy), 

ο Δρ. Στέλγιας σημειώνει χαρακτηριστικά πως «η μετατροπή της 

κρίσης σε ευκαιρία αποτελεί παλιά συνταγή για τον Ερντογάν». Μια 

παρόμοια στρατηγική είχε χρησιμοποιήσει ο Τούρκος πρόεδρος 

και κατά την απόπειρα πραξικοπήματος το 2016 αλλά και στις 

περιπτώσεις αποκαλύψεων μεγάλων σκανδάλων διαφθοράς. 

Είναι ενδεικτικό ότι παράλληλα με τη δρομολόγηση του σχεδίου 

ανασυγκρότησης των σεισμόπληκτων περιοχών, η κυβέρνηση 

Ερντογάν επιστράτευσε πολιτικές πρωτοβουλίες που στρέφονται 

κατά της αντιπολίτευσης. Όπως αναφέρεται, η κυβέρνηση 
Ερντογάν μπορεί να χρησιμοποιήσει επίσης τις εξουσίες 
που παρέχει το καθεστώς εκτάκτου ανάγκης, που έχει ήδη 
κηρυχθεί σε δέκα σεισμόπληκτες επαρχίες για περίοδο τριών 
μηνών, προκειμένου να επιβάλει προεκλογικά περιορισμούς 
στα δικαιώματα και ελευθερίες των πολιτών. Εκείνο στο οποίο, 

ωστόσο, επικεντρώνεται τώρα η συζήτηση είναι ως προς το 

ενδεχόμενο αναβολής και των ίδιων των εκλογών, στο οποίο 

αντιδρά η αντιπολίτευση.

Η τουρκοκυπριακή κοινότητα μετρά τις πληγές 
της: Φόβοι για νέο κύμα εποικισμού στα 
κατεχόμενα
Εν τω μεταξύ, η τουρκοκυπριακή κοινότητα που μετρά 48 θύματα 

που βρέθηκαν στην Τουρκία κατά την ώρα του σεισμού, κυρίως

Σε μια πολύ ενδιαφέρουσα ανάλυση σχετικά με την πρόσφατη 

κρίση στο Κόσοβο και τους καθοριστικούς παράγοντες πίσω 

από την πολιτική της Σερβίας, ο Μιχάλης Φούλιας, Ερευνητικός 

Συνεργάτης του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας, 

εξηγεί πως ενώ προηγούμενα σημαντικά γεγονότα ευθύνονται για 

την επιδείνωση της εύθραυστης ειρήνης στην περιοχή, η τρέχουσα 

κρίση βασίζεται σε βαθύτερα αίτια. 

Ο κύριος Φούλιας επισημαίνει πως οι ανανεωμένες εντάσεις 

μεταξύ Σερβίας και Κοσόβου έχουν εγείρει ανησυχίες σε κύριες 

δυτικές πρωτεύουσες για ενδεχόμενο ακόμη μιας ανάφλεξης 

στην περιφέρεια της Ε.Ε.. Όπως υποδικνύει, οι παράγοντες αυτοί 

αποτελούνται πρώτα από τον πρωταρχικό στόχο της Σερβίας για 
την ίδρυση μια Ένωσης Δήμων Σέρβικης Πλειοψηφίας, μια πολιτική 

που χαιρετίζεται και υποστηρίζεται από την πλειοψηφία των Σέρβων 

του Κοσόβου. 

 
Επιπλέον, σύμφωνα με τον κύριο Φούλια, η σερβική πολιτική 
για εξωτερική ασφάλεια δεν μπορεί να αναλυθεί πλήρως .χωρίς 
να αξιολογηθούν οι εσωτερικές πιέσεις από ακροδεξιές και 
φιλορωσικές πολιτικές ομαδες.

Εν κατακλείδι, επισημαίνει πως μετά τον επιθετικό πόλεμο της 

Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, η αρχιτεκτονική ασφαλείας της 

Ευρώπης έχει αλλάξει δραματικά. Η επανεμφάνιση της Ρωσίας ως 

μείζονος απειλής για την ευρωπαϊκή ασφάλεια έχει δημιουργήσει 

ένα κενό ισχύος αλλά και κινδύνους καθώς η προσοχή της 

Ευρώπης και της διεθνούς κοινότητας είναι στραμμένη προς 

την κρίση της Ουκρανίας. Την ίδια ώρα ,ωστόσο, η τρέχουσα 

συγκυρία θα μπορούσε να προσφερθεί για μια αποφασιστική 

μακροπρόθεσμη λύση αφού η κρίση του Κοσόβου δεν 

δημιουργεί μόνο κινδύνους και κενά εξουσίας αλλά και ευκαιρίες. 

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ

       Οι καθοριστικοί παράγοντες πίσω από την πολιτική της Σερβίας στην 
πρόσφατη κρίση στο Κόσοβο
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Τουρκοκύπριους μαθητές που είχαν επισκεφθεί την Τουρκία μαζί με 

τους δασκάλους και γονείς για να συμμετάσχουν σε αθλητικούς 

αγώνες, έχει βυθιστεί σε βαθύ πένθος. Αντιδράσεις ανάμεσα στους 

Τουρκοκύπριους προκάλεσε πάντως η απόφαση της παράνομης 

διοίκησης Τατάρ στα κατεχόμενα να μην επιτρέψει αρχικά να 

μεταβιβαστεί η ανθρωπιστική βοήθεια που είχε συγκεντρωθεί στις 

ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας.

Ανησυχίες όμως εκφράζονται από Τουρκοκυπρίους και ως προς 
το ενδεχόμενο να υπάρξει μετά τους καταστροφικούς σεισμούς 
στην Τουρκία ένα νέο κύμα εποικισμού, το οποίο μπορεί να 
παρουσιαστεί από πλευράς Τουρκίας ως επίδειξη αλληλεγγύης 
προς τους σεισμόπληκτούς της Ανατολικής Τουρκίας. Μια 

τέτοια εξέλιξη, αν επισυμβεί, θα μεταβάλει δραματικά πλέον τη 

δημογραφική σύνθεση του πληθυσμού στα κατεχόμενα και θα 

λειτουργήσει κατά τρόπο ασφυκτικό μεσομακροπρόθεσμα για την 

ίδια την επιβίωση της τουρκοκυπριακής κοινότητας.

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ
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Δείτε όλα τα κείμενα

Μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα ανάλυση σε σχέση με την τουρκική αμυντική 

βιομηχανία και τη σημαντική της εξέλιξη τα τελευταία χρόνια, επιχειρεί με 

κείμενο που δημοσιεύει αυτό το μήνα η Υβόννη Ευσταθίου, Αναλύτρια του 

Ινστιτούτου μας. Όπως σημειώνει η κυρία Ευσταθίου, η αμυντική αυτάρκεια 

και η μετατροπή της Τουρκίας σε μεγάλο εξαγωγέα αμυντικών συστημάτων 

αποτελεί ένα από τους μεγαλεπήβολους στόχους που είχε θέσει ο Ερτογάν, 

ενόψει και της φετινής εκλογικής χρονιάς, κατά την οποία συμπληρώνεται 

100 χρόνια από την ίδρυση της σύγχρονης Τουρκίας. Όπως επισημαίνει, 

στην Τουρκία πραγματοποιούνται σήμερα 800 αμυντικά προγράμματα, με 

τον τρέχων προϋπολογισμό να ξεπερνά τα 60 δισεκατομμύρια δολάρια, σε 

σύγκριση με 62 προγράμματα, αξίας 5,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων που 

πραγματοποιούνταν πριν από δύο δεκαετίες. Ως αποτέλεσμα, ο Τούρκος 

Υπουργός Άμυνας υποστηρίζει πως το ποσοστό της εθνικής εγχώριας 

συμμετοχής σε αμυντικά προγράμματα έχει φτάσει σήμερα στο 80%, σε 

σύγκριση με το 25% του 2003. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, όπως αναφέρει η κυρία Ευσταθίου, 

μόλις τα τελευταία πέντε χρόνια, οι τουρκικές εξαγωγές έχουν αυξηθεί 

κατά 53%, από τα 1,7 στα 3,2 δις δολάρια. Ανάμεσα στα κορυφαία 

εξαγωγικά αμυντικά προϊόντα της Τουρκίας είναι, χωρίς αμφιβολία, το 

μη επανδρωμένο (UAV) Bayraktar. Μεγαλύτερη διείσδυση πάντως μέχρι 

στιγμής καταγράφει η Τουρκία σε χώρες της Αφρικής, σε συνδυασμό με το 

μεγάλο διπλωματικό άνοιγμα που επιχειρεί προς αυτή τη κατεύθυνση. 

Το ποσό των 3.2 δις δολαρίων των τουρκικών εξαγωγών είναι, βεβαίως,  

σημαντικά χαμηλότερο  από τον αρχικό στόχο που είχε τεθεί για εξαγωγές 

10 δις δολαρίων. Την ίδια ώρα, όπως υποδεικνύεται, τα «εγχώρια» αμυντικά 

συστήματα στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό σε εισαγόμενα 
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 

είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 

παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 

δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 

Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 

και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 

ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 

συμπληρώνουν εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από 

αξιόπιστα διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις 

εκλογές. 

υποσυστήματα και σε συνεργασία με τρίτες χώρες, γεγονός που καθιστά 

ευάλωτη την τουρκική αμυντική βιομηχανία σε περίπτωση περιορισμών ή 

κυρώσεων που μπορεί να προκύψουν σε βάρος της Τουρκίας.

Καταληκτικά, σημειώνεται, πως ο δρόμος προς την επίτευξη των αμυντικών 

στόχων της Τουρκίας είναι ακόμα «μακρύς και δύσβατος». Οι φιλόδοξοι 

στόχοι που έχουν τεθεί, εκτιμά η κυρία Ευσταθίου, «συνεπικουρούμενοι 

από τον κρατικό βραχίονα που προωθεί, με φρενήρη ρυθμό - τα σίγουρα 

ανταγωνιστικά ως προς την τιμή αλλά αβέβαια ως προς την ποιότητα - 

εξαγωγικά τουρκικά στρατιωτικά προϊόντα ανά την υφήλιο, προϊδεάζουν 

για μια ενδεχόμενη ανοδική πορεία της τουρκικής αμυντικής βιομηχανίας, 

η οποία όμως θα επηρεαστεί τόσο από ενδογενείς, όσο και εξωγενείς 

παράγοντες».

 

Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ

Τουρκική αμυντική βιομηχανία: πραγματικότητες και προσδοκίες
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες και 
πολιτικούς, διασυνδέοντας τον κόσμο 
των ιδεών και της επιστήμης με την 
εφαρμοσμένη πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2, Διαμ. 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα του 
Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται από τον 
ετήσιο προϋπολογισμό του Ινστιτούτου 
και μπορεί να τυγχάνουν επιχορηγήσεις 
από κρατικούς φορείς ή και ιδιωτικούς 
οργανισμούς
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